
สรุปผลแบบสอบถามความพึงพอใจ 
ต่อการเข้ารับการผ่าตัดโครงการรณรงค์ผ่าตัดโรคต้อกระจก อ าเภอเทพา   

ประจ าปี 2563 
 ความพึงพอใจต่อการ เข้ารับการผ่าตัดโครงการผ่าตัดโรคต้อกระจก อ าเภอเทพา   

ประจ าปี 2563เก็บข้อมูลโดยการใช้แบบสอบถามความคิดเห็นต่อการเข้ารับการผ่าตัดโครงการรณรงค์ผ่าตัด
โรคต้อกระจก อ าเภอเทพา  ประจ าปี 2563  โดยใช้กลุ่มประชากรที่มารับบริการด้วยความสมัครใจ จ านวน 

65 ราย จากผลการวิเคราะห์ข้อมูลเกี่ยวกับตัวผู้รับบริการพบว่า 
ผู้ตอบแบบสอบถามร้อยละ 100 อาศัยอยู่ในพื้นท่ี อ าเภอเทพา จังหวัดสงขลา  

ส่วนที่ 1. ข้อมูลทั่วไป 
  ร้อยละ 
เพศ หญิง 75 
 ชาย 25 
อายุ น้อยกว่า 60 ปี 18.46 
 60 ปี ขึ้นไป 81.54 
ระดับการศึกษา ประถม 67.69 
 มัธยม/อนุปริญญา 21.54 
 ปริญญาตรี 3.08 
 ไม่ระบุ 7.69 
สิทธิ บัตรทอง 92.31 
 ประกันสังคม 1.54 
 เบิกได้ 6.15 
 นอกเขต ไม่มี 
ผู้ตอบแบบสอบถาม  ผู้ป่วย 75.38 
 ญาติ 24.62 

 
ส่วนที่ 2 ข้อมูลเกี่ยวกับการรับบริการ 

รายการ จ านวนคน ร้อยละ  
6.ท่านได้ทราบข้อมูลเกี่ยวกับโครงการผ่าตัดโรคต้อกระจก จากช่องทางใด(ตอบได้มากกว่า 1ข้อ) 
      6.1 จากเจ้าหน้าที่ รพ.สต 
      6.2 จาก โรงพยาบาล 
      6.3 จากเพ่ือนบ้าน 
      6.4 ช่องทางอ่ืนๆ ระบุ……………………… 

 
51 
9 
38 
5 

 
78.46 
13.85 
58.46 
7.69 

7.ท่านเลือกมารับการผ่าตัดโรคต้อกระจกที่โรงพยาบาลเทพาในครั้งนี้ เพราะเหตุใด (ตอบได้
มากกว่า 1 ข้อ) 
7.1เคยมารับการผ่าตัดแล้วครั้งก่อน                 
     7.2 รพ. สต/PCU ส่งตัวมา 
     7.3 ค่าใช้จ่ายไม่แพง 
7.4 สะดวกในการเดินทางใกล้บ้าน 

 
 

36 
44 
19 
46 

 
 

55.38 
67.69 
29.23 
70.77 



รายการ จ านวนคน ร้อยละ  
7.5 มั่นใจคุณภาพและมาตรฐานการรักษา 
     7.6 สถานที่สะอาด สะดวก สบาย 
     7.7 อ่ืนๆ……………………… 

41 
39 
1 

63.08 
60 

1.54 
8.ท่านได้รับรายละเอียดเกี่ยวกับวิธีการ ขั้นตอน ของการรักษา / ผ่าตัด จากทีมรักษาพยาบาล
หรือไม่ 
     8.1 ไม่ได้รับ 
     8.2 ได้รับแต่ไม่เข้าใจ 
     8.3 ได้รับและเข้าใจบางส่วน 
     8.4 ได้รับและเข้าใจดี 
     8.5 ได้รับและเข้าใจดีมาก 

 
 
1 
 
3 
39 
22 

 
 

1.54 
 

4.62 
60 

33.85 
9.ท่านได้รับข้อมูลเกี่ยวกับระยะเวลาการนอนโรงพยาบาลหรือไม่ 
9.1 ไม่ได้รับ 
9.2 ได้รับแต่ไม่เข้าใจ 
9.3 ได้รับและเข้าใจบางส่วน 
9.4 ได้รับและเข้าใจดี 
9.5 ได้รับและเข้าใจดีมาก 

 
 
 
6 
39 
20 

 
 
 

9.23 
60 

30.77 
10.ท่านได้รับทราบข้อมูลรายละเอียด เกี่ยวกับการดูแล/การปฏิบัติตัวหลังผ่าตัด จากทีม
รักษาพยาบาลหรือไม่ 
10.1 ไม่ได้รับ 
10.2 ได้รับแต่ไม่เข้าใจ 
10.3 ได้รับและเข้าใจบางส่วน 
10.4 ได้รับและเข้าใจดี 
10.5 ได้รับและเข้าใจดีมาก 

 
 
 
 
5 
34 
26 

 
 
 
 

7.69 
52.31 

40 
11. ท่านคิดว่าระยะเวลาการรักษาและการนอนโรงพยาบาล ในการผ่าตัดครั้งนี้เหมาะสมหรือไม่  
      11.1 เหมาะสม 
      11.2 ไม่เหมาะสม ควรนอนโรงพยาบาลมากกว่านี้ 
      11.3 ไม่เหมาะสม ควรนอนโรงพยาบาลน้อยกว่านี้ 
      11.4 อ่ืนๆ……………………… 

 
62 
3 

 
95.38 
4.62 

12.ท่านต้องช าระค่าใช้จ่ายในการผ่าตัดครั้งนี้หรือไม่ 
12.1 ไม่ช าระ 
 12.2 ช าระบางส่วน  ระบุ……ค่าเลนส์พิเศษ…………………… 
      12.3 ช าระเองทั้งหมด 

 
63 
2 

 
96.92 
3.08 

13. ผลการผ่าตัดท าให้การมองเห็นของท่านดีข้ึนหรือไม่ 
      13.1 มองเห็นชัดขึ้นมาก 
      13.2 มองเห็นชัดขึ้นกว่าเดิมเล็กน้อย 
13.3 มองเห็นไม่แตกต่างจากเดิม 
13.4 .มองไม่เห็นเลย / การมองเห็นแย่กว่าเดิม 

 
33 
30 
2 

 
50.77 
46.15 
3.08 



ส่วนที่ 3 แสดงจ านวนและร้อยละของ ความพึงพอใจต่อการเข้ารับการผ่าตัดโครงการรณรงค์ผ่าตัด 
ต้อกระจก อ าเภอเทพา ปี 2563 

กิจกรรม ระดับความพอใจเฉลี่ย ร้อยละ 
คะแนนเฉลี่ย ระดับ 

14.กิริยามารยาท/พฤติกรรมบริการของเจ้าหน้าที่ 4.58 มากที่สุด 91.69 
15.การดูแล เอาใจใส่ของทีม การคัดกรอง/การผ่าตัด  4.62 มากที่สุด 92.31 
16.การดูแล ให้ความช่วยเหลือทั่วไป 4.52 มากที่สุด 90.46 
17.การให้ข้อมูล ขั้นตอนบริการ 4.55 มากที่สุด 91.08 
18.การให้ข้อมูล เตรียมผ่าตัด และการดูแลหลังผ่าตัด  4.69 มากที่สุด 93.83 
19,การดูแลขณะนอนโรงพยาบาล 4.51 มากที่สุด 90.15 
20.ความสะดวกสบายในการมารับบริการ 4.52 มากที่สุด 90.46 
21.ความสะดวกสบายของสถานที่ส าหรับการคัดกรอง 4.49 มากที่สุด 89.85 
22.ความสะดวก สบายของสถานที่ส าหรับนอนโรงพยาบาล 4.58 มากที่สุด 91.69 
23.คุณภาพของการบริการรักษา/การผ่าตัด  4.66 มากที่สุด 93.23 
24. คุณภาพการบริการโดยรวม 4.55 มากที่สุด 91.08 
 
จากตารางข้อมูลที่2  พบว่า  ผู้รับบริการ มีความพึงพอใจด้านการให้ข้อมูล เตรียมผ่าตัด และการดูแลหลัง
ผ่าตัด มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ93.83  รองลงมาได้แก่ คุณภาพของการบริการรักษา/การผ่าตัดคิดเป็นร้อยละ 
ร้อยละ 93.23   

** ความพึงพอใจคะแนนเฉลี่ยรวม      =   4.57    คิดเป็นร้อยละ 91.41   % 
** ความพึงพอใจเฉลี่ย > 80             =   100   %  

 
ส่วนที่ 4 ความคิดเห็นของท่านต่อบริการของโรงพยาบาล 

ค าชื่นชม  ข้อเสนอแนะ  
ประทับใจ อยากให้จัดที่อยู่คนเฝ้าให้เป็นระเบียบ 
คุณหมอใจดี น่ารัก ควรให้มีการผ่าตัดคน 50 ปี ขึ้นไปบ้าง เพราะเป็นวัยท างาน

ต้องหาตังค์ให้ลูกเรียน 
บริการดี ควรนอน 2 คืน 
พอใจมาก เดินทางสะดวกไม่ต้องไปไกล ห้องพักผู้ป่วยเสียงดัง 
การมองเห็นดีขึ้น กระจายข่าวให้มากกว่านี้บางคนยังไม่รู้ 
ขอบคุณพยาบาลและรพ.ที่ท าให้ผู้ป่วยมองเห็น  
ดูแลเอาใจใส่ดีเหมือนญาติ  
เคยผ่าครั้งแรกมองชัดดีมาก  
ตรวจแล้วได้ผ่าเลย สะดวกใกล้บ้าน  
การรักษา การต้อนรับดี  

 
  


